№43 (19652), ЧЕТВЕРГ, 17 НОЯБРЯ 2022 ГОДА

Встреча

Стороны обсудили инициативу мирного соседства

Стратегическое партнерство и повестка дня будущего сотрудничества были главными темами обсуждения на встрече премьер-министра Грузии Ираклия Гарибашвили с министром обороны Азербайджана Закиром Гасановым.

Особое внимание стороны уделили визиту президента Азербайджана Ильхама Алиева в Грузию в октябре. По словам главы грузинского правительства, этот визит еще раз подчеркнул добрососедские и дружеские отношения между странами и огромный потенциал, в том числе в торгово-экономическом направлении.

Разговор коснулся важности обеспечения мира и стабильности для благополучия народов и развития региона. Премьер еще раз отметил, что Грузия готова и в будущем всеми возможными путями способствовать диалогу между двумя соседними странами. Внимание было уделено "Инициативе мирного соседства" премьера Грузии, к которую, помимо государств Южного Кавказа, подключены международные партнеры.

Стороны также обсудили сотрудничество между отраслевыми ведомствами и инфраструктурные проекты региональной значимости. Было отмечено, что 2022 год является юбилейным, поскольку с момента установления дипломатических отношений между Грузией и Азербайджаном исполняется 30 лет. Грузия и Азербайджан установили дипломатические отношения 18 ноября 1992 года. Страны активно сотрудничают в сферах торговли, транспорта, энергетики, производства и логистики.

Страны являются стратегическими партнерами и активно сотрудничают как в двустороннем формате, так и в рамках международных проектов. В частности, в проектах стратегического значения



для всего региона - железная дорога Баку-Тбилиси-Карс, нефтепровод Баку-Тбилиси-Джейхан и Южный газовый коридор.

Азербайджан входит в пятерку основных торговых партнеров Грузии. Товарооборот между странами в январе-сентябре 2022 года вырос на 21,3% по сравнению с аналогичным периодом 2021 года и составил 959,6 миллиона долларов.

Во встрече в администрации правительства приняли участие чрезвычайный и полномочный посол Азербайджанской Республики в Грузии Фаиг Гулиев и заместитель главы медицинского департамента Эльхан Ибрагимов, а со стороны Грузии - министр обороны Джуаншер Бурчуладзе.

Дословно

Об отчете комитета Европарламента по Грузии

Отчет комитета по внешним связям Европарламента о выполнении Грузией условий Соглашения об ассоциации с ЕС неточен и несправедлив, - заявил председатель правящей партии "Грузинская мечта - демократическая Грузия" Ираклий Кобахидзе.

В отчете, который был принят с компромиссными поправками, выражена обеспокоенность из-за глубокой поляризации в политической среде Грузии, в связи с чем европарламентарии призвали политиков воздержаться от агрессивной риторики и объединить усилия, чтобы не ставить под угрозу евроинтеграцию, которая достижима путем проведения амбициозных демократических реформ, а также судебной и антикоррупционной реформ.

"Европарламентарии, которые инициируют подобные изменения, информированы обо всем. У них есть полная информация. Здесь есть только политический интерес. Ими движет определенный политический интерес", - заявил Кобахидзе.

По его словам, именно результатом этого интереса является абсолютно несправедливая запись, которая встречается в текстах Европарламента или комитета по внешним связям ЕП.

"Это еще одно проявление этого. Эта резолюция для нас имеет нулевую цену. Именно исходя из того, что она абсолютно несправедливая и полностью продиктована политическим интересом", - заявил Кобахидзе.

В принятых компромиссных поправках больше не говорится о введении санкций против основателя правящей партии Бидзины Иванишвили, но дается рекомендация путем реформ решить вопрос "чрезмерного влияния" личных интересов, особенно Иванишвили, в разных сферах политической, экономической и общественной жизни Грузии.

Европарламентарии также призвали власти Грузии из гуманитарных соображений освободить экс-президента страны Михаила Саакашвили и позволить ему пройти "надлежащее лечение" за границей. Но в компромиссном варианте поправок уже не говорится, что освобождение Саакашвили является одним из условий для предоставления Грузии статуса кандидата на вступление в ЕС.

В принятом отчете также говорится о необходимости пересмотреть дело основателя оппозиционного телеканала "Мтавари архи" Ники Гварамия. Он получил 3,5 года тюрьмы за злоупотребление полномочиями по делу о нанесении телекомпании "Рустави 2" (когда был ее гендиректором) ущерба в 6.8 миллиона лари.

Также в отчете говорится о "явной демонстрации политизированного правосудия" в отношении основателей ТВС Вапк, лидеров оппозиционной партии "Лело для Грузии" Мамуки Хазарадзе и и Бадри Джапаридзе. Они были признаны виновными в мошенничестве по предварительному сговору группой лиц в крупном размере и приговорены к 7 годам лишения свободы, но освобождены от наказания, так как истек срок давности уголовного преследования за совершенное преступление. Речь идет о транзакциях в размере около 17 миллионов долларов в 2008 году. Приговор стал основанием для лишения Джапаридзе депутатского мандата.

Власти и оппозиция по-разному отреагировали на принятый комитетом по внешним связям Европарламента отчет о выполнении

Грузией условий Соглашения об ассоциации с EC с компромиссными поправками.

В отчете выражена обеспокоенность из-за глубокой поляризации в политической среде Грузии, в связи с чем европарламентарии призвали политиков воздержаться от агрессивной риторики и объединить усилия, чтобы не ставить под угрозу евроинтеграцию, которая достижима путем проведения амбициозных демократических реформ, а также судебной и антикоррупционной реформ.

"Когда они фарисейски говорят, что хотят лишь демократии в Грузии и ничто иное их не интересует, то это фарисейство... Правительство Грузии не делает ничего против национальных интересов страны", - сказал депутат от правящей партии "Грузинская мечта демократическая Грузия" Ираклий Кадагишвли.

По его словам, нападки на правительство и основателя правящей партии, экс-премьера Грузии Бидзину Иванишвили "в чьих-то политических интересах".

"Говорят, чтобы мы сократили влияние Бидзины Иванишвили на общество, политику и экономику. Мы спрашиваем: как сократить? Наверное, мы не должны задавать вопросы о Бидзине Иванишвили, не должны отвечать. А то чем больше говорим о Бидзине Иванишвили, тем больше растет его влияние на людей", - сказал Калагишвли.

При этом он отметил, что подобные документы не имеют конкретики и "уже становятся похожи на абсурд". Более того, они являются "продолжением мести" той группы, которую меньше всего интересуют интересы Грузии.

"Уже стало очевидно, что атака на Иванишвили - это тема, которая является главным вопросом в поправках и которые по своему содержанию являются несправедливыми", - заявил вице-спикер парламента Грузии Георгий Вольский.

При этом он отметил, что представителям власти Украины, которые почти ежедневно призывают Грузию к втягиванию в войну, Европарламент нужен в качестве одного из вспомогательных ресурсов.

"Эти люди ежедневно призывают Грузию включиться в войну, и если этого не происходит, то это потому, что у власти находится "Грузинская мечта" и это нужно изменить. Это тема, заказ, который принят Европарламентом и постоянно происходит педалирование этой темы", - отметил Вольский.

Другой депутат от правящей партии Гиви Миканадзе назвал отчет предвзятым, оторванным от реальности и попыткой вмешательства в работу судебной власти. По его словам, подобные попытки вмешательства "полностью противоречат принципам, на которых стоит сам Евросоюз, и ценностям, отражающим стандарты прав человека и верховенства закона".

"Сила - в Европе. Однако сила в той Европе, которая своими представителями позиционировалась как друг Грузии и друг государства Грузии, а не как проводник интересов какой-то узкопартийной группы... К сожалению, в последнее время мы наблюдаем за такими резолюциями, которые не стоят и ломаного гроша", - отметил депутат от "Грузинской мечты" Бека Одишария.

Новости

Владимир Татишвили избран директором

Члены попечительского совета избрали Владимира Татишвили директором Аджарского телевидения и радио Общественного вещателя. Кандидатуру Татишвили поддержали трое из пяти членов попечительского совета. Директор Аджарского телевидения и радио был избран сроком на три года. Владимир Татишвили приступит к своим обязанностям 22 ноября.

Поезда в Батуми будут ходить чаще

"Грузинская железная дорога" (ГЖД) назначила дополнительные рейсы по маршруту Тбилиси-Батуми-Тбилиси с 11 по 31 декабря включительно. По информации ГЖД, в этот период рейс в Батуми будет выполняться по пятницам, субботам, воскресеньям и понедельникам. Поезд отправится из Тбилиси в 10:25 и прибудет в Батуми в 15:39. Время отправления из Батуми - 17:10, а прибытия в Тбилиси - 22:17. Билеты уже продаются онлайн на сайте компании: ticket.railway.ge или в кассах ГЖД. Также билеты можно приобрести с помощью аппаратов быстрого зачисления и компаний партнеров.

Открыли звезду Шалвы Гогуадзе

В честь 60-летия со дня рождения Шалвы Гогуадзе перед Батумским Летним театром открыли звезду его имени.

На торжественном мероприятии мэр батуми Арчил Чиковани отметил: "Велик вклад господина Шалвы в развитие и популяризацию грузинской хореографии. Почетный гражданин Батуми, заслуженный артист, главный балетмейстер Государственного академического ансамбля грузинского национального танца им. Энвера Хабадзе "Батуми", отличающийся высоким профессионализмом и большой любовью к своему делу. Его вклад в развитие грузинского искусства бесценен. Поздравляем господина Шалву с юбилеем и открытием звезды. Желаю вам долголетия, мужества и успехов!".

Батуми присоединился к глобальной сети

Сеть обучающихся городов обучающихся городов ЮНЕСКО (UNESCO GNLC) служит для обеспечения качественного, инклюзивного и доступного образования для всех. Обучение на протяжении всей жизни, которое в современных условиях приобретает все большую значимость, является неотъемлемой частью Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.

Глобальная картина будущего обучения на протяжении всей жизни обсуждается на международном уровне, а региональные и национальные политические лидеры работают над созданием соответствующих законодательных рамок. В то же время все больше городов во всем мире способствуют развитию обучения на протяжении всей жизни, внедряя концепцию обучающихся городов. Предоставляя гражданам возможности для обучения на протяжении всей жизни, обучающиеся города расширяют индивидуальные права и возможности, укрепляют социальную сплоченность, способствуют экономическому росту и расцвету культуры и закладывают тем самым основу для устойчивого развития.

Развитию обучающихся городов на кажлой его сталии могут в значительной мере содействовать обмены идеями с другими городами, поскольку решение проблем, возникающих по мере развития одного обучающегося города, может быть уже найдено в другом. Глобальная сеть обучающихся городов, созданная Институтом ЮНЕСКО по обучению на протяжении всей жизни, призвана содействовать такому обмену идеями и предоставлять городам необходимые экспертные знания, рекомендации и поддержку на пути их становления. Эта международная, ориентированная на разработку политики сеть служит источником вдохновения, знаний и передового опыта для всех тех, кто участвует в создании обучающихся городов.

> Страницу подготовила Ирина БУРКАДЗЕ.

Перспективы

Работают над долгосрочным планом развития Батумского аэропорта

Для развития инфраструктуры, а также увеличения пассажиро- и грузопотока у Батумского международного аэропорта имени Александра Картвели появится долгосрочный план развития, сообщает пресс-служба компании TAV Georgia, управляющей аэропортами Батуми и Тбилиси.

В августе TAV Georgia заявила о начале работы над 20летним планом развития Тбилисского международного аэропорта имени Шота Руставели. В процессе разработки генпланов для аэропортов Тбилиси и Батуми TAV Georgia сотрудничает с авторитетной международной экспертной компанией в области авиации - ADP Ing?nierie (ADPI), которая является одной из ведущих экспертно-консалтинговых компаний в планировании аэропортов в Европе, на Ближнем Востоке и в Центральной Азии.

Работа над планом развития Тбилисского международного аэропорта будет завершена к концу 2022 года, а над планом развития аэропорта Батуми - в январе 2023 года, и оба документа будут переданы государству. Представители АD-РІ находились в Батуми. Они на месте ознакомились с инфраструктурой аэропорта. Уже прошли встречи с представителями местной власти.

В октябре 2022 года пассажиропоток в обоих аэропортах увеличился. За этот период Тбилисский аэропорт обслужил 332 999 пассажиров, на 67% больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, и на 17% больше чем до пандемии, в октябре 2019 года.

Что касается Батумского международного аэропорта, то в октябре им воспользовались 52 536 пассажиров, что на 17%

больше, чем за отчетный 2021 года, и на 11% больше, чем в октябре 2019 года.

TAV Georgia является дочерней компанией TAV Airports Holding. Его деятельность в Грузии началась в 2005 году и будет продолжаться до 2027 года по действующему контракту. В результате инвестиций в размере 220 миллионов долларов в 2007 году были введены в эксплуатацию новые пассажирские терминалы международных аэропортов Тбилиси и Батуми. Также в результате инвестиций, сделанных в 2016-17 годах, в Тбилисском международном аэропорту были проведены полная реабилитация существующей взлетнопосадочной полосы и строительство нового терминала прилета.

Благодаря многомиллионным инвестициям, сделанным TAV Airports Holding в разных странах мира, многолетнему опыту эксплуатации аэропортов и мудрому управлению, TAV Georgia стала одной из самых надежных, стабильных и динамичных компаний в Грузии. В настоящее время в компании в Грузии работает 1,3 тысячи сотрудников.

Уже утвержден график полетов авиакомпаний из международных аэропортов страны на зимний навигационный сезон с 30 октября 2022 года по 25 марта 2023 года, говорится в сообщении Агентства гражданской авиации Минэкономики Грузии

По информации агентства, в неделю в среднем будет осуществляться 390 рейсов - на 6% меньше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. В то же время в агентство продолжают поступать заявки от авиакомпаний на допол-



нительные регулярные и сезонные многократные чартерные

Регулярные пассажирские рейсы будут выполняться 41 авиакомпанией по 61 направлению в 31 страну мира.

В Грузии три международных аэропорта: в Тбилиси, Батуми и Кутаиси. По данным агентства, наибольшее число рейсов будет осуществляться из Тбилисского международного аэропорта, откуда самолеты будут летать по 32 направлениям. Второе место по числу рейсов займет Кутаисский международный аэропорт, откуда улететь можно будет по 26 направлениям. Из Тбилисского международного аэропорта в зимний сезон 2022-2023 компании Cargolux и Turkish Cargo будут осуществлять регулярные грузовые рейсы по следующим направлениям: Баку, Люксембург, Стамбул и Измир.

А вот наименьшее число рейсов будет зимой осуществляться из Батумского международного аэропорта - всего три рейса.

В Верховном Совете

Рассмотрели разноплановые актуальные вопросы и вынесли решения

Проект закона "О бюджетном процессе и полномочиях Аджарской Автономной Республики" обсуждался на заседании Комитета по конституционно-правовым и процессуальным вопросам, которое вел председатель комитета Ладо Мгалоблишвили.

Законопроект был представлен на заседании его инициатором, депутатом Верховного Совета Марине Гианидзе. По его словам, целью принятия законопроекта является унификация, упрощение, совершенствование законодательства, регулирующего бюджетный процесс, и приведение его в соответствие с другими правовыми актами, исходя из практических потребностей. Проект также направлен на то, чтобы сделать сводную версию закона доступной, уточнить объем регулирования и правовые термины.

Комиссия рассмотрела представленный проект, подготовленный к пленарному заседанию Верховного Совета.

Проект республиканского бюджета на 2023 год также обсужден на совместном заседании комитетов по конституционным, правовым и процессуальным вопросам и по вопросам сельского хозяйства и охраны окружающей среды.

Проект республиканского бюджета на 2023 год и документ о приоритетах на 2023-2026 годы обсуждены на совместном заседании комитетов по конституционно-правовым и процессуальным вопросам, аграрным вопросам и вопросам охраны окружающей среды.

Согласно законопроекту, представленному министром финансов и экономики Джабой Путкарадзе, бюджет Министерства финансов и экономики он увеличивается на 13%. Бюджет Министерств здравоохранения и социальной защиты и Министерства образования, культуры и спорта также увеличивается.

Министр сельского хозяйства Заза Шавадзе рассказал о программах, предусмотренных законопроектом в направлении сельского хозяйства. Согласно его заявлению, бюджет агентства увеличивается на 30%. После сессии вопросов и ответов комитеты проголосовали за продолжение дальнейших процедур по законопроекту.

На том же заседании был обсужден и принят отчет об исполнении бюджета на 2022 год за три квартала.



На совместном заседании комитетов Верховного Совета по здравоохранению, социальным вопросам и защите прав человека в первую очередь обсуждались проект бюджета Автономной Республики на 2023 год и документ о приоритетах на 2023-2026 годы. По словам министра финансов и экономики Джабы Путкарадзе, впервые в истории региона республиканский бюджет составляет 507 миллионов лари, и ожидается увеличение бюджетных параметров.

После основного доклада министр здравоохранения и социальной защиты Нино Нижарадзе рассказала о программах и нововведениях, запланированных на следующий год в направлении здравоохранения и социальной защиты. Бюджет министерства увеличивается на 13% и превышает 32 млн. лари.

После сессии вопросов и ответов оба комитета проголосовали за рассмотрение вопроса. Здесь заслушали и учли обзор исполнения трех кварталов республиканского бюджета

Председатель Комитета по здравоохранению и социальным вопросам Илья Вердзадзе представил доклад о тематическом исследовании "Об изучении доступности окружающей среды для людей с ограниченными возможностями". Согласно решению законодателей, подготовленная рекоменда-

ция будет направлена во все профильные ведомства.

Комитеты также обсудили петицию "Программа поддержки адаптивных технологий для инвалидов", которая была представлена ее автором Майей Катамадзе. По решению обоих комитетов рекомендация будет направлена во все соответствующие ведомства.

На заседании члены Комитета по защите прав человека обсудили еще одно ходатайство - "О регистрации, изучении и ремонтных работах мусульманских культовых сооружений на территории Аджарской Автономной Республики в соответствии с законом" ее автора Нестан Ананидзе. С учетом высказанных на собрании мнений петиция будет направлена в соответствующие органы.

Члены Верховного Совета Аджарии Марине Гвианидзе и Илья Вердзадзе приняли грузинских и немецких экспертов по вопросам охраны труда. На ознакомительной встрече обсудили проект "Улучшение рамочных условий для безопасной и здоровой рабочей среды", финансируемый Министерством экономического развития ФРГ.

Специально подготовленный для Аджарии проект реализуется организацией "Зарегистрированная ассоциация VDSI в области безопасности, здоровья и охраны окружающей среды на рабочем месте" и ассоциацией, защищающей интересы бизнес-сектора в Грузии.

На данном этапе в рамках проекта проводятся тренинги для специалистов по охране труда и сотрудников служб управления персоналом компаний в Аджарии, грузинские и немецкие аудиторы проводят совместный рекомендательный аудит состояния охраны труда на строительстве в Батуми. Среди мероприятий, запланированных в рамках проекта, важное значение имеет организация круглого стола, подготовка электронного портала и видео, а также другие мероприятия с целью участия Грузии в глобальном движении по минимизации аварий. Стороны договорились об активном сотрудничестве на встрече, в которой принял участие председатель Аджарского республиканского союза профессиональных союзов Зураб Цецхладэе.

Презентовать результаты проекта планируется 15 декабря в Батуми.

В рамках визита

На встречах обсуждались текущие и будущие проекты в Батуми

Мэр Батуми Арчил Чиковани, министр финансов и экономики Аджарии Джаба Путкарадзе вместе с главой аппарата правительства Тинатин Зоидзе находились с официальным визитом во Франкфурте, где провели встречу с директором Департамента Восточной Европы, Кавказа и Центральной Азии Немецкого банка реконструкции и развития (KfW) Вероникой Гарсия дель Арко и главой Департамента городского и регионального развития Йенсом Хагеном. На встрече обсуждались текущие и будущие проекты в Батуми.

"При поддержке KfW в Батуми реализуется проект "Энергоэффективные меры и приближение к стандартам энергоэффективности ЕС в Грузии", который предусматривает энергоэффективную реабилитацию государственных детских садов Батуми. После завершения проекта Батуми станет первым городом в Грузии с садами, оснащенными энергосберегающими технологиями, соответствующими европейским стандартам", - отметил мэр Батуми Арчил Чико-

В рамках германо-грузинского финансового сотрудничества при поддержке KfW уже завершена IV фаза проекта систем водоснабжения и водоотведения в Батуми. Также достигнута договоренность с немецкой стороной о реализации V фазы проекта на присоединенных территориях. Это станет одним из масштабных проектов, на который будет потрачено 78,8 млн. евро. В рамках проекта планируется расширение очистных сооружений, строительство и реконструкция насосных станций и строительство водохранилища. После полной наладки систем водоснабжения и водоотведения в указанных районах будет значительно улучшен инвестиционный климат, что принесет экономическую выгоду местному населению.

Также при финансировании банка в 2019 году было проведено технико-экономическое исследование транспортной мобильности и подготовлен отчет об оценке устойчивого транспорта Батуми, в рамках которого планируется запуск нового проекта. Активно продолжается сотрудничество с

KfW в направлении развития интеллектуальных транспортных систем, велосипедной и пешеходной инфраструктуры, устойчивого городского транспорта. В рамках визита была проведена встреча с представителями Немецкого общества международного сотрудничества (GIZ), обсуждены текущие и реализованные проекты. В рамках меморандума о сотрудничестве, подписанного с Немецким обществом международного сотрудничества (GIZ), разработан генеральный план велосипедного движения, подготовлен проект документа исследования парковочного потенциала, ведется работа над концепцией пешеходного движения для создания дружественной среды для пешеходов в районе Старого Батуми. Следует отметить, что Батуми включен в программу местного самоуправления GIZ, в рамках которой в августе этого года между Батуми и Ростоком было подписано соглашение.

Экономика

Сокращение скажется на инфляции

После рассмотрения в парламентских комитетах проект госбюджета будет направлен на доработку в правительство. Дефицит государственного бюджета Грузии снижается в 2023 году и составит менее 3%, заявил председатель финансово-бюджетного комитета парламента Ираклий Ковзанадзе.

Рассмотрение первоначального варианта проекта государственного бюджета на 2023 год в парламенте подходит к концу - последним проект главного финансового документа страны рассматривает комитет по финансово-бюджетным вопросам, после чего проект будет направлен на доработку в правительство. "Дефицит бюджета сокращается, и он будет ниже 3%. Это важно в том плане, что он должен повлиять на инфляцию, которая беспокоит население Грузии, и является болезненной для грузинского населения", - сказал Ковзаналзе.

Уровень инфляции в Грузии начал снижаться. Годовая инфляция (октябрь 2022 года к октябрю 2021 года) составила 10,6% при целевом показателе 3%. В мае годовая инфляция составляла 13,3%, в июне - 12,8% в июле - 11,5%, в августе - 10,9%, а в сентябре - 11,5%.

По словам Ковзанадзе, в будущем году предусмотрено повышение пенсий для всех категорий пенсионеров. Также финансирование зарплат в госсекторе на 10% для всех, а для воинских частей и полиции - на 20%. "Это важные цифры для всех", - отметил депутат.

Государственный бюджет Грузии на 2023 год основан на консервативных макроэкономических прогнозах и ориентирован на продолжение фискальной консолидации. Согласно проекту, поступления в госбюджет увеличатся на 1,9 миллиарда лари по сравнению с госбюджетом 2022 года и составят около 21,3 миллиарда лари. При этом доходы увеличатся на 2,6 миллиарда лари и составят около 17,2 миллиарда.

Правительство представит окончательный вариант проекта государственного бюджета на 2023 год в парламент в декабре текущего года.

Рассмотрение первоначального варианта проекта государственного бюджета на 2023 год в парламенте подходит к концу - последним проект главного финансового документа страны рассматривает комитет по финансово-бюджетным вопросам, после чего проект будет направлен на доработку в правительство. "Он будет представлен 5 ноября парламенту

второй раз, а в декабре будет окончательное рассмотрение бюджета. Параметры бюджета рассчитаны при экономическом росте в 5,5%. Традиционно это консервативное планирование. Важно, что бюджетный дефицит сокращен до 2,8%", - заявил Хуцишвили. По словам министра, значительные средства будут направлены по двум направлениям - социальном и безопасности. "По социальным направлениям растут пенсии, растет разного вида соцпомощь, растут зарплаты на 10%, а полицейским, военным и сотрудникам госбезопасности на 20% в следующем году. Также важные средства в направлении безопасности", - сказал он. Хуцишвили назвал важным, что в бюджете на следующий год размер капитальных расходов не будет существенно сокращен. "В следующем году капитальные расходы будут до 6 миллиардов лари, что важный показатель для того, чтобы мы значительно улучшили публичные сервисы и инфраструктуру. Самая большая часть этих средств пойдет на строительство скоростной автомагистрали Восток-Запад", - сказал Хуцишвили.

Первоначальный вариант проекта не нравится оппозиции. Депутат от крупнейшей оппозиционной партии страны "Единое национальное движение" Хатия Деканоидзе заявляет, что главная причина - нецелесообразное распределенные средств.

Грузия получит 3,4 миллиона долларов для продовольственной безопасности

К реализации проекта будут подключены эксперты FAO, Чехии, Европейского Союза и Швеции, заявил министр. Грузия получит 3,4 миллиона долларов для поддержки безопасности продовольствия, санитарных и фитосанитарных мер от Шведского агентства развития, сообщает Минсельхоз страны.

Выделение средств предусмотрено соглашением, которое подписали глава Минсельхоза Грузии Отар Шамугия и представитель Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (FAO) в Грузии Раймунд Йеле в рамках Программы европейского соседства по сельскому хозяйству и развитию сельских районов ENPARD IV.

Шамугия рассказал о важности увеличения производства качественной продукции для страны и акцентировал внимание на вопросе поддержки в направлении внедрения знаний и современных технологий.

Министр поблагодарил FAO и правительство Швеции за многолетнее плодотворное сотрудничество, обратил внимание на важность ENPARD IV в процессе сближения с Евросоюзом и упрощения доступа на европейские рынки.

В свою очередь, представитель FAO в Грузии Раймунд Йеле рассказал об успешном внедрении ENPARD III и выразил желание добиться ощутимых результатов в направлении пищевой безопасности, санитарии и фитосанитарии в рамках ENPARD IV. По его словам, к реализации проекта будут

подключены эксперты FAO, Чехии, Европейского Союза и Швеции. В сессии приняли участие министры и высокопоставленные делегаты из около 130 стран. Глава Минсельхоза Отар Шамугия рассказал о текущей ситуации и вызовах в Грузии с точки зрения продовольственной безопасности в ходе выступления на 50-ой сессии Комитета по всемирной продовольственной безопасности (КВПБ) в штаб-квартире Продовольственной и сельскохозяйственной Организации Объединенных Наций (ФАО) в Риме, сообщает прессслужба ведомства.

Продовольственная безопасность в Грузии - еще месяц назад глава Минсельхоза выступил на сессии КВПБ. В сессии, в которой приняли участие министры и высокопоставленные делегаты из около 130 стран, основной темой обсуждения стала координация глобальной политики продовольственной безопасности, обсуждение текущей ситуации с точки зрения продовольственной безопасности и пищевой ценности.

"Мы работаем над тем, чтобы продавать продукцию, как на местном, так и на международном рынке. Государство предоставляет фермерам и предпринимателям дешевые финансовые ресурсы, им доступна сельхозтехника, новые технологии", - рассказал Шамугия в своем выступлении.

По словам министра, государство диверсифицирует рынки, поддерживает фермеров и агропредпринимателей во

всех компонентах цепочки создания стоимости в сельском хозяйстве. В ходе выступления Шамугия отметил, что цель всех государственных проектов и программ в направлении сельского хозяйства - это создание как можно большего количества качественной грузинской продукции и повышение динамики производства.

Также министр сообщил, что Грузия активно участвовала в процессе проведения национальных диалогов по продовольственным системам, организованных ФАО, также был подготовлен соответствующий отчет и представлен в ООН.

В марте текущего года Шамугия и представитель ФАО в Грузии Раймунд Йеле подписали Страновую рамочную программу ФАО, в которой говорится о направлениях развития агропродовольственных систем Грузии на период 2021-2025

Новое соглашение предусматривает оказание поддержки мелким землевладельцам и семейным фермерским хозяйствам для повышения продуктивности и конкурентоспособности. Развитие сельского хозяйства и импортозамещение являются приоритетом грузинских властей. В рамках 10летнего плана правительства планируется усилить села, увеличить местное производство и, как следствие, снизить уровень бедности в регионах. К 2030 году совместные инвестиции правительства и частного сектора в сельское хозяйство должны составить 7 миллиардов лари.

Экспорт из Грузии продолжает расти

Экспорт за 10 месяцев составил 4,5 миллиарда долларов - на 34% больше, чем в январе-октябре 2021 года. Внешнеторговый оборот Грузии в январе-октябре 2022 года вырос на 33,5% по сравнению с тем же периодом прошлого года и составил 15,2 миллиарда долларов (без учета неорганизованной торговли), говорится в сообщении на сайте Национальной службы статистики страны "Сакстат".

За отчетный период в страну импортировали продукцию на 10,7 миллиарда долларов, что на 33,2% больше данных за январь-октябрь 2021 года.

Экспорт составил 4,5 миллиарда долларов - на 34% больше, чем в январе-октябре 2021 года, и на 48,8% больше показателей периода до пандемии в 2019 году.

Отрицательный торговый баланс Грузии с начала 2022 года составил 6,1 миллиарда долларов, что на 32,7% больше аналогичного показателя за десять месяцев 2021 года.

Внешнеторговый оборот Грузии в 2021 году вырос на 25,6% по сравнению с 2020 годом и составил 14,3 миллиарда долларов (без учета неорганизованной торговли), при этом грузинскую продукцию в прошлом году вывезли на сумму 4,2 миллиарда долларов - на 26,9% больше по сравнению с 2020 годом.

Вырос также транзит грузов через Грузию .Все крупные инфраструктурные проекты, связанные с дорогами, должны быть полностью завершены к 2025 году, заявил министр финансов Лаша Хуцишвили. Транзит грузов, в том числе нефтепродуктов, из Средней Азии через Грузию сильно вырос, заявил министр.

Развитие транзитных путей через Грузию - один из наиболее важных приоритетов правительства Грузии, которое вкладывает значительные инвестиции в это направление.

"Нефтепродукты являются одним из важных продуктов,



для транзита которых используется территория Грузии. Кроме того, многие товары идут транзитом из Средней Азии через Грузию. В этом направлении в стране наблюдается достаточно большой рост", - сказал Хуцишвили.

По словам министра, перенос Северного коридора в Средний коридор, где находится Грузия, является важным для экономического роста страны.

"Грузы, идущие из Средней Азии в Европу и проходящие через Грузию, естественно, важны для страны, для ее транзитной функции, для экономики и приносят дополнительный доход как частному сектору, так и государству", сказал он.

Хуцишвили напомнил, что завершение строительства скоростной магистрали Восток-Запад планируется к 2024 голу.

По его словам, все крупные инфраструктурные проекты, связанные с дорогами, должны быть полностью завершены к 2025 году.

Кроме того, по информации министра, страна активно работает и над проектами строительства новых портов.

"Все проекты в конечном итоге дают стране больше возможностей для осуществления большего транзита по территории Грузии и у страны остается больше доходов. Каждый груз, проходящий через Грузию, означает дополнительный доход для страны", - сказал Хуцишвили.

Транзитная роль Грузии играет особую роль в развитии экономики, учитывая действующие соглашения о свободной торговле с Китаем, Турцией и ЕС. Для усиления роли Грузии в настоящее время осуществляется масштабный проект строительства части трассы Восток-Запад, которая связывает Азию и Европу через Грузию.

В 25 раз увеличила прибыль Грузинская железная дорога. Компания с начала года уже перевезла около 11 миллионов тонн, а до конца года объем грузоперевозок составит 14-15 миллионов тонн. Прибыль АО "Грузинская железная дорога" за три квартала составила 278 миллионов лари, что в 25 раз больше, чем за аналогичный период прошлого года, заявил директор ГЖД Давид Перадзе.

Государственная компания АО "Грузинская железная дорога" в настоящее время является владельцем как железнодорожных путей, так и всех железнодорожных составов. Она предоставляет услуги по перевозке грузов, осуществляя



перевалку различных грузов, в основном из Каспийского моря и Средней Азии на востоке до Черного моря на западе.

"За последние три квартала "Грузинская железная дорога" увеличила свой доход на 22%, а это примерно 507 млн лари. Следует также сказать, что в этом году мы закрыли каждый квартал с прибылью, и за первые три квартала года прибыль компании составила 278 миллионов лари. Это 25-кратное увеличение чистой прибыли по сравнению с предыдущим годом", - сказал Перадзе в эфире телеканала "Пирвели". По его словам, рост доходов связан с увеличением перевозки грузов в транспортном коридоре.

"В наш коридор вернулись многочисленные грузы, и в последнее время в грузовом коридоре наблюдается достаточно большой рост", - отметил Перадзе.

По его словам, компания уже перевезла около 11 миллионов тонн, а до конца года объем грузоперевозок составит 14-15 миллионов тонн.

Среди новых грузов, появившихся в транспортном коридоре, Перадзе выделил сахарное сырье, которое перемещается из Европы в Азию, а также транзит химикатов. Также по его словам за три квартала 2022 года на 232% увеличились контейнерные перевозки из Китая в Европу.

Развитие транзитных путей через Грузию - один из наиболее важных приоритетов правительства Грузии, которое вкладывает значительные инвестиции в это направление.

В связи с этим основная инфраструктура, которая строится в масштабах страны, является составной частью нового "Шелкового пути". Среди них: автомагистраль Восток-Запад, модернизация железной дороги, железнодорожная ветка Баку-Тбилиси-Карс и проект глубоководного порта Анаклия.

> Страницу подготовила Лела АНАНИДЗЕ

Большое достижение как для Батуми, так и для всей страны

Город Батуми завоевал звание самого быстрорастущего туристического направления в мире, информацию об этом распространяет Департамент туризма и курортов Аджарии. Победа в номинации World Travel Awards - большое достижение как для Батуми, так и для всей Грузии, отмечают в ведомстве. Батуми впервые представили на номинацию быстрорастущего туристического направления мира.

Батуми конкурировал с городами таких туристических стран, как Франция, Япония, Колумбия, Мексика, Уругвай, Болгария, Северная Ирландия и Лаос.

Церемония награждения победителей состоялась в городе Маскат (Оман).

Напомним, что Батуми завоевал титул быстрорастущего турнаправления Европы World Travel Awards этой осенью. А на церемонии награждения быстрорастущего турнаправления мира черноморская столица Грузии представлена впервые

На церемонии награждения World Travel Awards были представлены лучшие туристические направления мира, страны, гостиницы, турагентства, транспортные компании и так далее.

"Это очень большая и важная заявка для нашего города и страны. Рядом с турнаправлениями разных континентов мира, представление Батуми еще больше будет содействовать повышению узнаваемости нашей страны", - заявила гла-



ва Департамента туризма и курортов Аджарии Тинатин Зои-

По ее словам, представители туризма и бизнеса со всего мира собрались в Омане, и у Грузии был шанс еще раз отметить Батуми на карте мира. В 2023 году гала-церемония европейского мероприятия "World Travel Awards" состоится в

"Очередной международный успех нашей страны. Батуми на первом месте среди ведущих туристических направлений мира. В награждении приняли участие 500 делегатов из 100 стран, мероприятие транслировалось в прямом эфире во многих странах. Когда на каждом экране мероприятия показывали видео о Батуми, переполняла гордость. Еще раз напомнили миру, что Грузия - разнообразное, интересное и самобытное туристическое место.

Это мировое признание и эта награда - результат очень тяжелой работы. Поэтому я хочу сказать отдельное спасибо всем сотрудникам департамента туризма и курортов Аджарии, моей большой команде за мотивацию, постоянную инициацию новостей и тяжелую работу, агентству туристических продуктов, туристических информационным центрам Батуми, которые работали 24 часа в сутки. Я вами горжусь.

Хочу поблагодарить туристический сектор, гидов, агентства, гостиницы, всех поставщиков туристических услуг - вы заслуживаете этой награды и я уверена, что вместе мы добъемся еще многих успехов.

Туризм - это сеть услуг, связанная со многими сферами. Хочу поблагодарить все агентства, которые постоянно помогают, поддерживают и вносят свой вклад в развитие туризма", - подчеркнула глава Департамента туризма и курортов Аджарии Тинатин Зоидзе.

Культура

Уникальное наследие великого художника - визитная карточка страны

Народный праздник "Пиросманоба" отмечают не только на родине самого знаменитого грузинского художника Нико Пиросмани, в Доме-музее его имени в кахетинском селе Мирзаани, но и во всей Грузии.

"Бессмертное творчество Нико Пиросмани - это яркое выражение грузинской души, самобытности нашего народа и в то же время бесценная находка культурной сокровищницы человечества", - говорится в сообщении Ираклия Гариба-

При этом премьер отметил, что уникальное наследие великого художника навсегда останется визитной карточкой Грузии как родины талантливых и творческих людей.

Нико Пиросмани (1862-1918) - известнейший грузинский художник XX века. Судьба его была трагична, он жил и умер нищим и безвестным, и потом долгое время после смерти его творчество вызывало горячие споры и противоречивые оценки

Пиросманашвили родился в семье бедного крестьянина. Вынужденный с детства зарабатывать себе на жизнь, он не смог получить специального художественного образования. Первые навыки живописи получил у художников-странни-

ков, которые расписывали вывески лавок и кабачков.

Будучи непрофессионалом, Пиросмани не прибегал ко всякого рода сложным приемам и методам, чтобы связать композицию воедино. Вещи и фигуры существуют у него как бы сами по себе, порождая чувство щемящей тоски и одиночества

В портретах Пиросмани перед зрителем предстают разнообразные виды старого Тбилиси, в которых художник подметил и выявлял самое характерное: надутый и самодовольный сын богатого кинто, исполненный собственного достоинства дворник с косматой бородой, актриса Маргарита, продавец дров и старый князь в черной черкеске с рогом в руке.

Этому событию приурочен и международный конкурс карикатуры на тему "Нико Пиросмани и его творчество", который проводит организация Art&Society при поддержке Минкультуры. Проект направлен на популяризацию знаний о великом художнике и на современное понимание его творчества

Участвовать могут художники из любой страны. Кроме карикатуры на самого Пиросмани или его персонажей, участники должны представить короткое видео с рассказом о



значении творчества грузинского художника-примитивиста. Работы принимаются до 19 ноября. Денежные призы - эквивалент тысячи, семисот и пятисот евро в лари. Сто лучших работ также будут представлены на выставке и войдут в альбом по итогам конкурса.

Кумир

Встречи Хвичи Кварацхелия с почитателями своего таланта

Премьер-министр Ираклий Гарибашвили встретился с полузащитником сборной Грузии и итальянского "Наполи" Хвичей Кварацхелия в Тбилиси. "Наша гордость Хвича Кварацхелия", - написал премьер на своей странице в соцсети. На данный момент 21-летний футболист находится на родине. По информации Федерации футбола Грузии, он пропустит предстоящий 17 ноября товарищеский матч сборной с Марокко из-за травмы.

Ранее полузащитник итальянского "Наполи" Хвича Кварацхелия встретился в Неаполе с грузинскими студентами, которые приехали в Италию благодаря программе Фонда братьев Арвеладзе и их партнеров. Изначально планировалось, что грузинские студенты попадут на игру Кварацхелия, однако он пропустил несколько матчей из-за болей в спине.

Хвича также встретился с грузинским футболистом Шотой Арвеладзе, что не пропустили итальянские СМИ. Аренаполи опубликовал письмо о грузинской звезде старого и нового поколения под заголовком "Кварацхелия, встреча с легендой грузинского футбола Арвеладзе".





Кварацхелия получил травму во время матча Лиги чемпионов против "Ливерпуля" 2 ноября. Полузащитник уже пропустил три матча серии А против "Аталанты", "Эмполи" и "Удинезе".

По решению главного тренера сборной Вилли Саньоля, к матчу с Марокко присоединится игрок батумского "Динамо" Сандро Алтунашвили. Товарищеский матч между футбольными командами Грузии и Марокко состоится 17 ноября в 20:00, в третьем по величине городе ОАЭ Шарджа. Сборная Грузии отправилась в Шарджу 15 ноября. Будущий соперник сборной Грузии - участник чемпионата мира 2022 года. Сборная Марокко находится на 22 месте в рейтинге ФИФА, а среди стран африканской зоны занимает вторую позицию. Прямую трансляцию матча будет вести Первый карол.

Также стало известно, что на Transfermarkt подорожала

цена левого вингера итальянского клуба "Наполи" и сборной Грузии Хвичи Кварацхелия. Издание оценивает его в 60 млн евро. Таким образом цена молодого футболиста выросла на 25 млн. евро (по уровню увеличения цены на втором месте в Серии А идет левый вингер "Милана" Рафаэль Леао (85 млн. - повышение на 15 млн).

Следует отметить, что стоимость Хвичи Кварацхелия выше, чем выдающегося футболиста мира Лео Месси - тот на данный момент оценивается в 50 млн. евро. Кроме того, сре-



ди футболистов в возрасте до 21 года Хвича находится на третьем месте - его опережают лишь Букайо Сака (90 млн.) и Родриго (80 млн.). Также отмечается, что стоимость одноклубника Хвичи, Виктора Осимена, к которому приглядываются мировые гранды, составляет 70 млн. евро.

Страницу подготовила Ирина БУРКАДЗЕ.

Редактор Лола ТУМАСЯН



Над номером работала Ирина БУРКАДЗЕ Компьютерное обеспечение:

Аслан ВАРШАНИДЗЕ